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पररपत्र सखं्या 248/05/2025-जीएसटी  
फा. सखं्या सीबीआईसी-20001/14/2024-जीएसटी 

भारत सरकार 
वित्त मतं्राऱय 
राजस्ि विभाग 

कें द्रीय अप्रत्यऺ कर एि ंसीमा शलु्क बोर्ड 
जीएसटी पॉलऱसी विगं 

**** 

                                                                                                    
   नॉर्ड ब्ऱॉक, नई दिल्ऱी  

तारीख: 27 मार्ड, 2025 
सेवा भें, 

सबी प्रधान भखु्म आमकु्त/भखु्म आमकु्त  

सबी प्रधान भहाननदेशक/भहाननदेशक ।  

भहोदमा/भहोदम, 

विषय: सीजीएसटी अधिननयम, 2017 की िारा 128क का ऱाभ प्राप्त करने से सबंधंित 
विलभन्न मदु्िे- के सिंभड में। 

जीएसटी ऩरयषद की 53वीीं औय 54वीीं फठैकों भें की गई ससपारयशों के आधाय ऩय, 1 जुराई 
2017 स े31 भार्च 2020 तक की अवधध के सरए धाया 73 के तहत उठाई गई भाींगों स ेसींफींधधत 
ब्माज मा शास्तत मा दोनों की छूट प्रदान कयने हेत ुकें द्रीम भार औय सेवा कय अधधननमभ, 2017 
(स्जसे आगे सीजीएसटी अधधननमभ कहा जाएगा) भें एक नई धाया 128क शासभर कयने के साथ ही  
कें द्रीम भार औय सेवा कय ननमभ, 2017 (स्जसे आगे सीजीएसटी ननमभ कहा जाएगा) भें नमा ननमभ 
164 जोडा गमा, जो 1 नवींफय 2024 स ेहै। इसके ऩश्र्ात सींफींधधत ववसबन्न भदु्दों को तऩष्ट कयने 
हेत ुतायीख 15 अक्टूफय 2024 को ऩरयऩत्र सींख्मा 238/32/2024-जीएसटी जायी ककमा गमा ।   

2.  व्माऩाय औय उद्मोग से कुछ ऐसे प्रनतननधधत्व प्राप्त हुए हैं स्जनभें सीजीएसटी अधधननमभ, 
2017 की धाया 128क  के तहत प्रदान ककए गए राबों को प्राप्त कयने भें आ यही कुछ सभतमाओीं 
ऩय प्रकाश डारा गमा है, जैसे कक धाया 128क  के तहत राब के सरए भाभरों की ऩात्रता, जहाीं 
बगुतान डीआयसी-03 के फजाम जीएसटीआय-3ख  के भाध्मभ से ककमा जाता है औय उक्त राब प्राप्त 
कयने के उद्देश्म से सीजीएसटी अधधननमभ, 2017 की धाया 128क  के तहत ननर्दचष्ट अवधध से  
सबन्न सभेककत न्मामननर्चमन आदेश के खखराप कयदाता द्वाया दामय अऩीर को वाऩस रेने का 
उऩर्ाय। 
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3.  तदनसुाय, व्माऩाय औय उद्मोग द्वाया साभना की जा यही कर्ठनाइमों को ध्मान भें यखत ेहुए 
औय ऺते्रीम सींयर्नाओीं भें काननू के प्रावधानों के कामाचन्वमन भें एकरूऩता सनुनस्श्र्त कयने के सरए, 
फोडच, सीजीएसटी अधधननमभ, 2017 की धाया 168 (1) द्वाया प्रदत्त अऩनी शस्क्तमों का प्रमोग कयत े
हुए, नीर्े ववतततृ भदु्दों को तऩष्ट कयता है। 

4.  जफ तक अन्मथा ननर्दचष्ट न ककमा जाए, इस ऩरयऩत्र भें उस्लरखखत सबी धायाएीं सीजीएसटी 
अधधननमभ, 2017 की धायाओीं को सींदसबचत कयती हैं औय इसभें उस्लरखखत सबी ननमभ सीजीएसटी 
ननमभ, 2017 के ननमभों को सींदसबचत कयत ेहैं। 

4.1  मदु्िा 1: क्या ऐसे मामऱे हैं जहां कर का भगुतान जीएसटी अधिननयम की िारा 128क की 
अधिसरू्ना यानी 1 निबंर, 2024 से पहऱे फॉमड जीएसटी र्ीआरसी-03 के बजाय फॉमड जीएसटीआर-
3बी में ररटनड के माध्यम से ककया गया है, जीएसटी अधिननयम की िारा 128क के तहत ऱाभ हेत ु
योग्य है ? 

4.1.1  इस फाये भें तऩष्टता की भाींग कयत े हुए अभ्मावेदन प्राप्त हुए हैं कक क्मा ऐसे भाभर ेजहाीं 
धाया 128क  के राग ू होने से ऩहरे मानी 1 नवींफय 2024 स े ऩहरे पॉभच जीएसटीआय 3ख  के 
भाध्मभ से बगुतान ककमा गमा है, इस धाया के तहत राब के सरए ऩात्र हैं। 

4.1.2  भाभरे की जाींर् की गई है। ऩरयऩत्र सींख्मा 238/32/2024-जीएसटी दिनांक 15 अक्टूबर, 
2024 के भाध्मभ स ेमह तऩष्ट ककमा गमा कक धाया 128क की उऩधाया (1) के तहत अधधसधूर्त 
नतधथ अथाचत 1 नवींफय, 2024 से ऩहर ेउक्त भाींग के सरए बगुतान की गई ऐसी सबी यासश को धाया 
128क की उऩधाया (1) भें देम यासश के रूऩ भें बगुतान ककमा गमा भाना जाएगा, फशत ेकक उक्त 
यासश का बगुतान 1 नवींफय 2024 से ऩहर ेककमा गमा हो तथा इसका बगुतान उक्त भाींग के सींदबच 
भे ककमा जाना उद्देसशत था । 

4.1.3  आग,े ननमभ 164 (1) भें मह प्रावधान है कक धाया 128क का राब प्राप्त कयने के सरए, 
धाया 128क  (1) (क) भें उस्लरखखत नोर्टस मा वववयर् के सींफींध भें भाींगे गए कय के सरए पॉभच 
जीएसटी डीआयसी-03 भें बगुतान ककमा जाना है औय ननमभ 164 (2) भें मह प्रावधान है कक कय का 
बगुतान अननवामच रूऩ से धाया 128क की उऩधाया (1) के खींड (ख) औय (ग) भें उस्लरखखत आदेशों के 
सींफींध भें फनाई गई डबेफट प्रववस्ष्ट के खखराप इरके्रॉननक देमता यस्जतटय भें यासश जभा कयके ही 
ककमा जाएगा औय जहाीं बगुतान ऩहरे ही पॉभच जीएसटी डीआयसी-03 के भाध्मभ से ककमा जा र्ुका 
है, उन भाभरों के सरए अऩनाई जाने वारी प्रकिमा बी फताई गई है । 

4.1.4.  उऩयोक्त प्रावधानों की जाींर् से मह तऩष्ट होता है कक स्जस कयदाता ने धाया 128क के राग ू
होने की नतधथ अथाचत 01 नवींफय 2024 से ऩहरे पॉभच जीएसटीआय-3ख के भाध्मभ से बगुतान ककमा 
है, उसे बी मोजना का राब उठाने की अनभुनत दी जाएगी। हाराींकक, कोई बी कयदाता जो उक्त धाया 
के प्रबावी होने के फाद अथाचत ्1 नवींफय 2024 को मा उसके फाद मोजना का राब उठाना र्ाहता है, 
उसे ननमभ 164 के तहत ननधाचरयत तयीकों से बगुतान कयना होगा। 
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4.1.5.  इससरए, मह तऩष्ट ककमा जाता है कक स्जन भाभरों भें 1 नवींफय 2024 स े ऩहरे पॉभच  
जीएसटीआय 3ख के भाध्मभ से भाींग अधधसरू्ना औय/मा न्मामननर्चमन आदेश जायी होने से ऩहरे कय 
का बगुतान ककमा जाता है, वे बी उधर्त अधधकायी द्वाया सत्माऩन के अधीन धाया 128क  के तहत 
राब के सरए ऩात्र होंगे। 

4.2  मदु्िा 2: क्या (i) मांगे गए सपंरू्ड कर का भगुतान करना होगा और (ii) अपीऱ को उस 
सपंरू्ड अिधि के लऱए िापस ऱेना होगा, जहां करिाताओ ंको अधिसरू्ना /वििरर् /आिेश जारी ककए 
गए हैं, जो आलंशक रूप स ेिारा 128क के अतंगडत और आलंशक रूप से इसके बाहर की अिधि को 
किर करत ेहैं। 

4.2.1  ऐसे भाभरों भें जहाीं अधधसरू्ना /वववयर् मा आदेश आर्द आींसशक रूऩ से धाया 128क के 
अींतगचत कवय की गई अवधध औय आींसशक रूऩ से उक्त से ऩये अवधध को कवय कयता है, इस हेत ु
ननमभ 164(4) औय ननमभ 164(7) भें सींशोधन ककमा गमा है ताकक कयदाता को धाया 128क के 
तहत उस्लरखखत अवधध के सरए अऩने कय देमता के बगुतान के फाद पॉभच एसऩीएर-01 मा पॉभच 
एसऩीएर-02 जैसा बी भाभरा हो के तहत आवेदन दामय कयने की अनभुनत सभर सके। कयदाता पॉभच 
एसऩीएर-01 मा पॉभच एसऩीएर-02 दाखखर कयने के फाद अऩीरीम प्राधधकायी मा न्मामाधधकयर् को 
धाया 128क का राब उठाने के अऩने प्रमोजन से अवगत कयाएगा औय मह बी फताएगा कक वह उक्त 
धाया के अींतगचत आने वारी अवधध अथाचत ववत्तीम वषच 2017-18 स े2019-20 तक अऩीर को आग े
फढाने का प्रमोजन नहीीं यखता है। जैसा बी भाभरा हो, अऩीर प्राधधकयर् मा अऩीर अधधकयर् उक्त 
अनयुोध ऩय ध्मान देगा तथा उक्त उऩधाया भें उस्लरखखत अवधध के अरावा अन्म अवधध के सरए ऐसा 
आदेश ऩारयत कयेगा, जैसा वह न्मामसींगत औय उधर्त सभझे। 

4.2.2. ऩरयऩत्र सींख्मा 238/32/2024-जीएसटी, तायीख 15 अक्टूफय, 2024 के तहत जायी 
तऩष्टीकयर् भें ऩयैा 4 ऩय स्तथत तासरका के बफन्द ु6 को  तदनसुाय वाऩस सरमा जाता है। 

5.  अनयुोध है कक इस ऩरयऩत्र की ववषम-वतत ुको सावचजननक कयने के सरए उऩमकु्त व्माऩाय 
नोर्टस जायी ककए जाएीं। 

6.  मर्द इस ऩरयऩत्र के कामाचन्वमन भें कोई कर्ठनाई हो तो उसे फोडच के ध्मान भें रामा जाए। 

 

बवदीम, 

 

 (गौयव ससींह) 

आमकु्त (जीएसटी) 


